

### संपादकीय

## भरोसे का दरकना

यह खबर बैंकिंग व्यवस्था की साख और उपभोक्तों के भरोसे को प्रभावित करने वाली है कि पंजाब में सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक धोखाधड़ी के सैकड़ों मामलों से जुड़ा रहें हैं। पंजाब और हरियाणा हाईकोर्ट को स्टेट बैंक की तरफ से बताया गया है कि बैंकों से धोखाधड़ी के 528 मामलों में 306 के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है। इसके साथ ही 206 मामलों में शिकायत की है। निश्चय ही यह खबर उन उपभोक्तों को विचलित करती है जो अपनी खून-पसीने की कमाई मुश्किल वक्त के लिये बैंकों के भरोसे छोड़ देते हैं। बैंकों से हुई धोखाधड़ी के मामलों से धोखाधड़ी के मामलों में 71,500 करोड़ से अधिक की राशि शामिल है। जाहिर-सी बात है कि बैंकिंग सिस्टम में ही कहीं न कहीं खामियां हैं जो धोखाधड़ियों को खेलने का मौका देती हैं। जिन बैंकों में आम आदमी को खाता खुलवाने में दस चक्र र कटवाये जाते हैं और ऋण देने में तमाम औपचारिकताओं से ग्राहक को जुझना पड़ता है, वहां बड़ी रकम चतुर-चालाक लोग डकार जाएँ तो हैरानी होती है, जिसमें कहीं न कहीं कुछ बैंक अधिकारियों की कार्यशैली भी संदेह के घेरे में आ जाती है। हाल ही के कुछ वर्षों में बैंकों से धोखाधड़ी के मामलों में बाढ़-सी आई है, उसे देखते हुए बैंकों के प्रबंधन व बैंकों की रकम की सुरक्षा के लिये नये सिरे से विचार करने की जरूरत है। यदि समय रहते कदम न उठाये गये तो आम जनता का भरोसा उठने में देर नहीं लगेगी। निःसंदेह यह स्थिति भारतीय बैंकिंग व्यवस्था के भविष्य के लिये चिंता बढ़ाने वाली है। इस दिशा में देश के नीति-नियंत्रण और रिजर्व बैंक को गंभीरता से सोचना होगा।

यह खुलासा ऐसे समय में आया है जब इस बैंक की साख दांव पर लगी है। कुछ साल पहले तक देश के चर्चित निजी बैंकों में गिने जाने वाले यस बैंक का शेयर बाजार में बुरा हाल हुआ है। संकट के दौर से गुजर रहे बैंक की इस कदर बुरी स्थिति हो गई है कि इसके निवेशकों को एक साल के भीतर ही नब्बे फीसदी तक नुकसान उठाना पड़ा है। शेयर बाजार में बैंक का शेयर औंधे मुंह गिरने के बाद इसकी मार्केट वैल्यू भी गिरी है। बैंक के मार्केट कैप में सत्तर हजार करोड़ की कमी आई है। बैंक ने रियल एस्टेट कंपनी हाउसिंग डेवलपमेंट एंड इंफ्रास्ट्रक्चर को सैंतीस हजार करोड़ रुपये का ऋण दिया था, जिसे कंपनी लौटाने में विफल रही है। ऐसी ही कुछ अन्य बड़ी कंपनियों ने बैंक का पैसा नहीं लौटाया। बड़े बैंकों के अलावा राज्यों के सहकारी बैंक भी इसी तरह की धोखाधड़ी के संकट से दो-चार हैं। यही वजह है कि विश्व की चर्चित रेटिंग एजेंसी मूडीज का कहना है कि यदि बड़ी कंपनियों की तरफ से भुगतान में बड़ी चूक होती रही तो भारतीय बैंकों की पूंजी जोखिम में आ जायेगी। मूडीज ने एशिया प्रशांत की अर्थव्यवस्थाओं में तेरह बैंक का आकलन करने के बाद बताया है कि कम पूंजी अनुपात के चलते भारतीय बैंक सर्वाधिक असुरक्षित हैं जो कालांतर बैंकों की पूंजी संकट का सबब बनेगी।

## एनबीए इंडिया: पहले प्री-सीजन मैच में इंडियाना पेसर्स की जीत

**मुंबई।** इंडियाना पेसर्स ने भारत में पहली बार खेले गए रोमांचक एनबीए प्री-सीजन मैच में शानदार जीत दर्ज की। पेसर्स ने यहां प्रशंसकों से खचाखच भरे एनएससीआई स्टेडियम तक गए मैच में सैन्क्रेमेंटो किंग्स को 132-131 से शिकस्त दी। पेसर्स के लिए इस मैच में सबसे अधिक अंक फॉरवर्ड टीजे वॉरेन (30) ने हासिल किए जबकि किंग्स की ओर से शूटिंग गार्ड बडी हील्ड (28) सबसे ज्यादा स्कोर किया। किंग्स ने मैच की दमदार शुरुआत की और टीम के खिलाड़ियों ने पहले मिन्ट से ही आक्रामक रुख अपनाया।



बढ़त बना ली और पेसर्स को टाइम आउट लेना पड़ा। युवा पॉइंट गार्ड डिप्रेनो फॉक्स ने बेहतरीन शॉट लिए और अपनी टीम को आगे रखा। हालांकि, पेसर्स ने वापसी की कोशिशें तेज कर दीं। पहले क्वार्टर में छह मिन्ट बाकी रहने तक दोनों टीमों के बीच केवल पांच अंकों का अंतर रह गया। पेसर्स के कोच नेट मैक्मिलन फॉरवर्ड माइल्स टर्नर की

जगह एलिजे जॉनसन को कोर्ट पर लेकर आए। किंग्स पहले क्वार्टर की समाप्ति पर 39-29 से आगे रही। किंग्स की ओर से पहले क्वार्टर में सबसे अधिक अंक फॉक्स (8) ने बटोरे जबकि पेसर्स की ओर से शूटिंग गार्ड जेरेमी लैम्ब ने भी आठ अंक हासिल किए। फॉक्स के अलावा, मार्विन बेरेले ने भी अंकों का योगदान दिया। दूसरे क्वार्टर में भी किंग्स का प्रदर्शन दमदार रहा। स्थानीय दर्शकों ने विवेक रणदिवे के टीम किंग्स को पूरा समर्थन दिया। किंग्स 53-38 से आगे चल रही थी और पेसर्स के कोच को टाइम आउट लेना पड़ा। टाइम आउट लेने के बाद भी

पेसर्स की टीम अंकों के अंतर को कम नहीं कर पाई। पहले हाफ में किंग्स 72-59 से आगे रही। पेसर्स के लिए हालांकि, तीसरा क्वार्टर दमदार रहा। पेसर्स ने केवल बेहतरीन अटैक किए जबकि डिफेंस में भी वह किंग्स की टीम पर भारी नजर आई। एक समय मैच में दोनों टीमों के बीच केवल एक अंक का अंतर रहा गया। तीसरे क्वार्टर के अंत में किंग्स की टीम ने 97-92 से बढ़त बनाए रखी। पेसर्स की टीम ने आखिरी चार्टर में भी बेहतरीन खेल दिखाया और मुकाबले को 118-118 से बराबरी पर लाने में कामयाब हुई और नतीजा ओवर टाइम में निकला।

### गोएयर के बेड़े में दो ए320 विमान शामिल

नई दिल्ली (आरएनएस)। किफायती विमान सेवा कंपनी गोएयर ने अपने बेड़े में दो और एयरबस ए320 विमान शामिल किये हैं। एयरलाइन ने इसकी जानकारी देते हुये बताया कि उसने दो साल से भी कम समय में अपने बेड़े में विमानों की संख्या दुगुनी की है और उसका लक्ष्य अगले दो साल में 10 करोड़ यात्रियों के आँकड़े पर पहुँचने का है। एक विमान जर्मनी के हैम्बर्ग से और दूसरा फ्रांस के टूलूज शहर से डिल्लियर किया गया है। गोएयर के प्रबंध



निदेशक जेह वाडिया ने कहा कि कंपनी ने नेटवर्क विस्तार की आक्रामक योजना के तहत हर महीने कम से कम एक विमान अपने बेड़े में शामिल करने का लक्ष्य रखा है। उसने अब तक 7.6 करोड़ यात्रियों के उनके गंतव्यों तक पहुँचाया है और उसका लक्ष्य अगले दो साल में 10 करोड़ यात्रियों के आँकड़े तक पहुँचने का है। कंपनी ने अगस्त में ही अपने बेड़े में 50वाँ विमान शामिल किया था।

### रोजगार आंकड़े जारी होने के बीच डॉलर गिरा

**न्यूयॉर्क।** रोजगार के नवीनतम आंकड़े जारी होने के बीच शुक्रवार को अमेरिकी डॉलर में गिरावट दर्ज की गई। अमेरिकी श्रम विभाग ने शुक्रवार को कहा कि सितंबर में देश की बेरोजगारी दर गिरकर 3.5 प्रतिशत हो गई जो कि 50 साल में सबसे निचले स्तर पर रही। समाचार एजेंसी सिन्हुआ की रिपोर्ट के अनुसार, श्रम विभाग ने कहा कि पिछले महीने कुल नॉनफार्म पेरोल रोजगार में

136,000 नौकरियों की वृद्धि हुई। सिन्हुआ के मुताबिक, छह प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले डॉलर की ताकत का सूचक डॉलर इंडेक्स 0.06 फीसदी की कमजोरी के साथ 98.8042 पर रहा। न्यूयॉर्क ट्रेडिंग में शुक्रवार को यूरो बीते कारोबार में 1.0974 डॉलर के मुकाबले बढ़कर 1.0983 डॉलर रहा। ब्रिटिश पाउंड बीते कारोबार में 1.2353 डॉलर के मुकाबले गिरकर 1.2332 डॉलर रहा।

### अविनाश ने 3000 मीटर स्टीपलचेज में अपने रिकॉर्ड को तोड़

**दोहा।** भारत के अविनाश साबले ने दोहा में चल रही वर्ल्ड एथलेटिक्स चैम्पियनशिप में कमाल का प्रदर्शन करते हुए अपना ही नेशनल रिकॉर्ड ध्वस्त कर दिया। वह 3000 मीटर स्टीपलचेज में तोबयो ओलिंपिक के लिए क्वालिफाई किया है। अविनाश ने तीन दिनों के भीतर ही अपने पुराने रिकॉर्ड को तोड़ा है। उन्होंने 8 मिनट 21.37 सेकंड में राउंड को पूरा किया, जबकि ओलिंपिक के लिए क्वालिफाइंग टाइम 8 मिनट 22

सेकंड है। अविनाश का पुराना रिकॉर्ड 8 मिनट 25.23 सेकंड का था। इस रेस में वह 13वें स्थान पर रहे। 3000 मीटर स्टीपलचेज रेस में नंबर वन पर केन्या के मौजूदा ओलिंपिक चैम्पियन कॉन्सेसलस किपरुतो रहे। उन्होंने 8 मिनट 1.35 सेकंड में राउंड को पूरा किया। इथोपिया के लमेचा गिरमा 8 मिनट 1.36 सेकंड में रेस पूरा कर दूसरे नंबर पर और मोरक्को के सौफियाना बकाली 8 मिनट 3.76 सेकंड में रेस पूरा कर



तीसरे स्थान पर रहे। अविनाश साबले मूल रूप से महाराष्ट्र के मांडवा के रहने वाले हैं। मंगलवार को आयोजित हीट रेस में वह विफल रहे थे। लेकिन, एथलेटिक्स फेडरेशन ऑफ इंडिया (एएफआई) ने कहा कि रेस के दौरान दूसरे खिलाड़ियों ने बीच में बाधा डालने कि कोशिश की।

### आज का राशिफल

**बुध- राशि का स्वामी मंगल षष्ठम भाव में चल रहा है। आप धार्मिक एवं सामाजिक कार्यों में सहयोग करेंगे, यदि आप व्यापार कर रहे हैं तो आपके व्यापार में आज कुछ नए परिवर्तन होंगे जिससे आगे चलकर आपको लाभ होगा।**

**शुक्र- आज आपकी राशि से अहम भाव में चन्द्रमा बाधाएं पैदा कर सकता है। सांसारिक सुख भोग और नौकर चाकरों के असहयोग से परेशानी हो सकती है।**

**मिथुन- आज आपमें अपने कार्य के प्रति लगन रहेगी एवं रुके हुए कार्य पूर्ण होंगे। आप नए-नए कार्यों में विनियोग करेंगे। सायंकाल के वक्त वाहन खराब होने से अकस्मात् खर्च बढ़ सकता है।**

**कनक- आज आपके लिए व्यस्तता भरा दिन है। सायंकाल से देर रात तक आपकी भौतिक सुख सुविधाओं में वृद्धि होगी। आपका बुद्धि विवेक, नए-नए कार्यों की खोज करने में लगेगा।**

**शिशु- आज धनु- का चन्द्रमा आपको बहुमूल्य वस्तु से लाभ प्राप्त कराएगा। अपनी शान शौकत के लिए धन का व्यय करेंगे।**

**कनक- आज राशि से चतुर्थ भाव में चन्द्रमा राज्य विजयकारक है। आपके प्रभाव प्रताप में वृद्धि होगी। सायंकाल से लेकर देर रात्रि तक ऐसे अनावश्यक खर्च सामने आ सकते हैं।**

**शुक्र- अधिक परिश्रम करने के कारण स्वास्थ्य कुछ नरम रहेगा। राज्य और समाज की ओर से वांछित सहयोग मिलेगा। परिवार की तरफ से भी शुभ समाचार मिलने के संकेत हैं।**

**शुक्र- आज का दिन मिश्रित फलकारक है। ऐसे अनावश्यक खर्च सामने आएं जो आपकी खिन्नता को बढ़ा देंगे। सायंकाल के समय कोई खुशखबरी मिलने से आपका उत्साह बढ़ेगा।**

**शुक्र- दिन का कुछ समय सामाजिक क्रियाकलापों में भी लगेगा। आपकी भौतिक सुख सुविधाओं में कुछ कमी आ सकती है।**

**शुक्र- आज ग्रहों के संयोग के कारण आपकी निर्णय लेने की क्षमता से आपको लाभ होगा। यदि आपका कोई विवाद राज्य में या समाज में लंबित हो तो उनमें सफलता मिलने की पूर्ण संभावना है। धन का लाभ होगा।**

**शुक्र- आज का दिन आपके लिए भविष्य की नवीन संभावनाओं को लेकर आ रहा है। आपके अच्चे कर्मों से आपके खानदान का नाम ऊंचा होगा।**

**शुक्र- आज शत्रुओं को लेकर खासे सावधान रहें। मानसिक अशांति खिन्नता एवं उदासीनता के कारण आप भटक सकते हैं। यदि आपकी प्रोन्नति होने वाली है तो अवश्य प्राप्त होगी।**

### ऑटो कंपनी अशोक लीलैंड में 15 दिन बंद रहेगा कामकाज

**नई दिल्ली (आरएनएस)।** प्रमुख वाणिज्यिक वाहन निर्माता कंपनी अशोक लीलैंड ने कहा कि वह अपने उत्पादन को बाजार की मांग के साथ समायोजित करने के लिए अपने विभिन्न संयंत्रों में विनिर्माण कार्य को इस महीने 15 दिनों तक निलंबित रखेगी। कंपनी ने एक नियामकीय सूचना में कहा, हम अपने उत्पादन को बिक्री के अनुरूप

बनाने के लिए, विभिन्न स्थानों पर कंपनी के संयंत्र अक्टूबर के महीने में 2-15 दिनों तक उत्पादन का काम नहीं होगा। घरेलू वाहन उद्योग में मंदी के कारण कई कंपनियां उत्पादन कम करने को बाध्य हुई हैं। सितंबर माह में कंपनी के वाहनों की बिक्री में 57 फीसदी गिरावट

देखने को मिली। कंपनी के सितंबर माह में कुल 7,851 वाहन बिके। पिछले साल इसी माह में यह बिक्री 18078 थी। जिन वाहनों की बिक्री में सबसे ज्यादा गिरावट देखने को मिली है उनमें मध्यम से लेकर के भारी वाहन शामिल हैं।



### रसिका दुग्गल दिग्गज फिल्ममेकर मीरा नायर की नई वेब सीरीज में आएंगी नजर

अभिनेत्री रसिका इस फिल्म में तान्या की बहन के किरदार में नजर आएंगी। रसिका इससे पहले एमेज़ॉन प्राइम वीडियो की वेब सीरीज मिर्जापुर में नजर आई थीं। मीरा नायर की वेब सीरीज में काम करने को लेकर रसिका काफी उत्साहित हैं। फिल्म में रसिका

लता की बहन की भूमिका निभाएंगी, जिसकी शादी प्राण से होती है। सीरीज का हिस्सा बनने पर रसिका ने कहा, मीरा नायर की फिल्मों ने हमेशा मुझे मंत्रमुग्ध किया है। उनके फ्रेम का हर कलाकार सबका ध्यान अपनी ओर आकर्षित करता है। उनके फिल्मों की संवेदनशीलता और शिष्टता मुझे बार-बार उन्हें देखने पर मजबूर करती है।

### रकुल प्रीत ने किया 79 किलो का डेडलिफ्ट

रकुल प्रीत खूबसूरत होने के साथ ही काफी फिट भी हैं, जिसके पीछे फिटनेस को लेकर उनकी कड़ी मेहनत है। यह ऐक्ट्रेस अपनी फिटनेस को लेकर नए गोल्स भी सेट करती रहती है और हर बार अपनी बांडी को नया चैलेंज देती है। अब इस अदाकारा ने इंस्टाग्राम पर एक विडियो शेयर किया है जिसे देख फैन्स भी हैरान हो गए हैं। विडियो में रकुल वेट उठती दिखाई दे रही हैं और यह वेट भी हल्का नहीं है बल्कि काफी भारी है। ऐक्ट्रेस ने विडियो के साथ लिखे कैप्शन में इस बारे में जानकारी देते हुए बताया कि उन्होंने इस बार 175 पाउंड यानी 79 किलो का वेट उठाया है।



### चीज सैंडविच बनाने की विधि...

सामग्री- 2 चम्मच कटी हुई शिमला मिर्च, 2 चम्मच कटे हुए टमाटर, 2 चम्मच कटा हुआ प्याज, 2 चम्मच खीरा, कटे हुए 7-8 पनीर के टुकड़े, 2 चम्मच बारीक कटा धनिया, पीसी हुई काली मिर्च, स्वादनुसार हरी मिर्च, स्वादनुसार नमक, 2 चम्मच मेयोनीज, 1 मोजरला चीज स्लाइज, 1 बड़ा चम्मच देसी घी,



प्याज, खीरा, पनीर और धनिया का जो मिश्रण तैयार किया है उसे अच्छे से ब्रेड के स्लाइस पर लगा दें। इसके बाद इस ब्रेड स्लाइस के ऊपर दूसरी ब्रेड स्लाइस अच्छी तरह से रख दें। जब आप इतना कुछ कर लें तब एक पेन में घी गरम करें। इस घी में ब्रेड को दोनों तरफ से सेंक लें साथ ही अगर आपको क्रिस्पी पसंद है तो इसे अच्छे से सेंक लें। जब चीज पिघलने लगे तो सैंडविच को प्लेट में निकाल लें। तैयार सैंडविच को बीच से काटकर उसे इमली या पुदीने की हरी से काट कर निकाल लें। साथ ही ब्रेड स्लाइस लें और आपने जो टमाटर,

### शब्द सामर्थ्य- 07

**बाएँ से दाएँ**  
1. कला, क्रम, पाँत 2. लज्ब, जायका 4. कारण, वजह 7. सुंदर प्रतीत होना, सुखद होना 8. छोड़े आदि का मल 9. अक्सर, ज्यादातर 10. चक्की में पीसना, मसलना, कुचलना 12. धनुष, फौजी टुकड़ी 13. आभूषण, जेवर 15. लहरों का चक्कर, परिवर्तित करना, पहले से भिन्न हो जाना 17. चार्ज, चिरुड 18. माना, नगमा 19. लाचार, विचर 22. नमन, प्रणाम 25. चौकी, थाना 26. इकरार, समझौता, ठेका 27. अधिकार होना, सामर्थ्य होना (मुहा.)।

**ऊपर से नीचे**  
1. एक प्रदेश जिसकी राजधानी चंडीगढ़ है 2. हविर्दान के समय उच्चारित एक शब्द, भ्रम 3. दन-दन करती हुए 5. बलशाली, बलवाला 6. परिवर्तित करना, पहले से भिन्न हो जाना 7. चांद, चंद्रमा, रजनीश 11. अग्रिय, अरुचिकर 14. में का बहुवचन 15. भंगोड़ी, भंग करने वाला, झाड़ू लगाने तथा मैला साफ करने वाली 16. मातृभूमि, स्वदेश 19. मकखन, माखन 20. बुढ़ापा, धन, ख्वर 21. टालना, हटाना, बहाना करके हटाना 23. सीमा, हद 24. सी का पाचवाँ हिस्सा 25. छोड़े के परों में लगाने का लोहे का टुकड़ा, पीपे आदि का डंडल।

1	2	3	4	5	6
7		8			
9		10		11	
12		13	14		
15	16		17		
18		19	20		21
22	23				
		24	25		
26		27			

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 06 का हल**

वि	ज	य	ब	नि	या	दे
वा	ती	त	र	रा	जी	व
ह	मा	म	स	प	ना	ता
न				टा		
दा	व	त	वि	ना	श	अ
य	ह	त्या	ह	जा	ना	
रा	ह	त	न	ज	र	व
वा			मी	ना	श्य	
दु	ला	रा	जा	न	की	क

### सू-दोक्-07

	3				7
9			6	3	
7		9		5	6
					1
3		8		7	
	1	3		9	7
		2		8	7
				2	4
			1		

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9वर्गों का एक खंड बना है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 तक के किसी भी अंक का प्रयोग एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र.06 का हल**

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6